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Un şir ga rmond: 
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Tot ce priveşte 
foaia sä sc adreseze 
la : Redacţiunea ş i 
administraţiunea 
, Unirei" în Bl a i . 

Foaie bisericească "politica. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta, 

Reformele militare voíaíe. 
Aproape cu zece ani înainte s'a 

iscat un acut conflict între Coroană 
şi „naţiune" pentru un proiect nou 
militar, menit a ridica prestigiul 
monarhiei ca mare putere în con
certul european Guvernele maghiare, 
cari s'au perândat în acest deceniu, 
aproape toate au căzut jertfă exclu
siv divergenţelor, cari păreau că 
nu se vor putea aplana între „Co
roană şi „naţiune" nici odată. Căci 
punctul de vedere al Coroanei era 
de a menţinea armata şi pe mai 
departe în organizaţia de azi, ferită 
de ori ce veleităţi naţionale ma
ghiare, cari rmai ales asupra disci
plinei militare ar fi fost dezastruoasă. 
Maghiarii — şi aici accentuăm în 
special guvernele şi partidele gu
vernamentale — s'au capriciat asu
pra unor pretenziuni speciale ma
ghiare, din domeniul ideii de stat, 
şi nu voiau să audă de nici o nouă 
lege militară, până ce nu li-se vor 
pjomite cele mai largi concesiuni 
naţionale, în armata comună. Viena 
strâmtorată fiind de evenimentele 
din afară, a promis a merge pe 
panta concesiunilor, până unde o 
îngăduie unitatea monarhiei şi a 
armatei şi de fapt şi-a şi dat învo
irea de a se introduce prin noua 
lege militară o mulţime de dispo
ziţii, cari toate sunt venite de a 
realiza aspiraţiunile panmaghiare pe 
o scară cât se poate de întinsă în 
armată. 

Concesiunile acestea se referesc 
la întreg complexul chestiunilor 
militari, începând delà şcoliJe de 
cădeţi şi până la instrucţia fecio
rilor. Fără a mai aminti, că Viena, 
ca se onoreze eventuala lealitate a 
maghiarilor faţă de monarhul strâm-
torat de evenimentele externe, s'a 
învoit, ca continentul recruţilor 
honvezilor — cari sunt la dispozi
ţia lor şi unde toate merg ungu

reşte — să fie întregit cu fîncă 25 
mii de feciori la an, adecă cu o 
sută de percente, ca să se clădească 
un~ arsenal, honvevimea să fie în
tregită şi cu artilerie etc. tot con
cesiuni, la cari ungurii nu s'au aş
teptat. 

Ei, dar vechiul proverb, că 
mâncând le vine apetitul, s'a ade
verit şi aci. împrejurarea, că Viena 
dă aşa de uşor şi grabnic conce
siuni de natura aceasta, a aprins 
fantázia parlamentului maghiar, gu
verne şi bărbaţi marcanţi de stat au 
crezut, că e timpul cel mai potri
vit de a acapara armata comună şi 
astfel vechiul vis al indepeidenţei 
ar fi ajuns numai de un pas delà 
ţintă. S'au acăţat cu toţii de limba 
de comandă maghiară şi alte pre
tenziuni specifice, cerând cu insis-
tinţă şi aceste sfârmituri pentru fi
dela naţiune. într'o vreme afacerea 
sc părea a fi ajuns la răspântie şi 
nu trebuia 'să fie crerul patriotic 
prea înferbântat, ca să vadă, că 
vor căpăta tot, numai să nu se lasă. 
La Viena erau miniştrii de răsboiu 
Schönaich, Pitrich, cari onorau cu 
toate ale lor puteri pretenziunile 
maghiare Nici chiar armata numai 
era în clar cu ţinuta celor din Viena, 
când, ca un răspuns neaşteptat vine 
porunca de zi a Majestăţi Sale, a-
dresată armatei după manevrele de 
toamnă la Chlopy, în care o face 
atentă, ca să-şi facă datoria fără 
nici o considerare, căci monarhul 
nici când nu va suferi, ca să se a-
tingă cineva de unitatea armatei. 

Resunetul acestui ordin de zi 
a pus pe maghiarii noştri într'o 
adevărată consternaţie. Dedaţi a 
considera Viena ca o putere trecută, 
care în nesigurarea zilei de mâne 
nu ştie, că oare în cătrău să-şi în
drepte ochii după ajutor, li s'a dat 
să vadă, că leul ce-i drept e bătrân, 
dar în definitiv e leu. Ce e însă 
mai caracteristic, că maghiarii no

ştri după Chlopy n'au învăţat ni
mic. Cei mai mulţi ţineau morţiş 
la aceea, că pe lângă toate aceste, 
se poate reálisa programul militar 
maghiar şi nici se audă nu voia 
de legi nouă militare, pânăce 
nu se vor lua în considerare pre-
tensiunile naţionale maghiare. Un 
singur om a fost şi atunci, care a 
înţăles îndată situaţia şi acela a fost 
— Tisza István. Văzând însă, că 
toţi chiar şi partizanii lui cred, 
ceeace lui după Chlopy i-se părea 
imposibil, că maghiarii vor putea 
acapara cândva armata comună pen
tru ei, şi-a disolvat partidul liberal 
şi s'a retras de pe teren, lăsând pe 
eoaliţionişti: Andrassy, Kossuth, 
Justh şi Apponyi, ca ei să stoarcă 
delà Viena, ce vor putea — dacă 
vor putea. 

In forma aceasta a ajuns în 
corn de capră şi monarhul şi par
lamentul maghiar. Monarhul, pen
trucă în loc de a putea pertracta eu 
politiciani, ce stau pe aceeaşi bază 
politică ca şi el — pe dualism — 
avea acum de a începe pertractări 
cu tigri paişioptişti, cari îormatu 
miezul coaliţiei rămasă stăpână după 
retragerea de pe arenă a liberalilor. 
Iar parlamentul ungar era în impo
sibilitate, fiindcă trebuie să caute o 
bază, prin care se poată deveni 
guvernamentabil, ca să stea astfel 
de vorbă monarhul cu ei. Coaliţia 
s'a angajat deci, că va vota toate 
necesităţile de stat, va asigura mer
sul normal al trebilor parlamentare, 
daca i-se va încredinţa guvernul. 
Proiectele militare însă nu le poate 
vota, până când Viena nu onorează 
şi punctul de vedere maghiar... 

Monarhul s'a declarat gata a 
concrede guvernul coaliţiei, dacă în 
acela vor lua parte câţiva bărbaţi 
de încredere ai Coroanei şi tot gu
vernul va sta pe baza dualismului. 
Fiindcă maghiarii pretind limba de 
comandă în armată etc., monarhul 
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va lua delà ordinea zilei deocam
dată reformele militare şi le va pre
zenta mai târziu; dacă coaliţia An-
drássy, Kossuth, Justh, Appony se 
obligă, că îndată după votarea ne
cesităţilor de stat, vor introduce 
legea sufragiului universal în cel 
puţin aşa dimensiuni, pe cum a fost 
aceasta contemplată de Kristoffy. 
îndată după alegerile făcute pe baza 
aceasta nouă, monarhul va prezenta 
reformele militare, ca aşa zisul par
lament al poporului se decidă asu
pra lor. 

Coaliţia a primit condiţia şi — 
nu a împlinit-o. Au guvernat, au 
legiferat, dar când se prezinte legea 
sufragiului universal s'au făcut, că 
s e ceartă şi într'o zi au demisionat 
cu toţii, lăsând pe Monarchul cu re
formele militare, cu sufragiul uni
versal, unde a fost mai înainte. 

In strîmtoarea aceasta Mo
narchul nu avea încătrău, ci trimise 
un om al său de încredere în ţeară 
pe Khuen Héderváry, ca prin noauă 
alegeri se încerce a crea un partid 
67-ist, care să-i voteze legea, ce 
atât de mult o aşteaptă. Khuen Hé
derváry a căzut însă în manile 
conţilor dornici de acapararea miliţiei 
şi prin o resuluţie cu parfum naţional 
a căzut jertfa excesului său de zel 
şi — s'a dus. 

Celelalte s'aü perândat repede. 
Viena' văzând, că partidul guver-

F O I Ţ A . 

Scrisoare. 
Răspuns unui frate. 

Ţi-am cetit rândurile. Un fior, ce nu 
se poate zugrăvi m'a cutremurat, un fior, 
ce-1 simţesc trandafirii când înfloresc; fiorul 
sâmburelui adâncit prin glii, când se îmbră-
ţişază cu argintul din rouă, cu aurul din 
soare. Am înţeles, că trebuie să şămânăm 
sămânţele altei vieţi. Am o credinţă, că azi 
şi mai vârtos în crepatul іогііог de mâne, 
noi am isprăvit de-a fi jitarii holdelor stră
moşeşti, de acum avem să fim sutaşii înflă
căraţi, şi-mi spune sufletul, eă este o carte 
în care se încrestează vieţile martirilor, ai 
acelora, eari mor răpuşi de vâltoarea vre
milor vrăjmaşe, cari pun pecete de. sânge 
pe credinţa lor. In cartea asta vrem, .să ne 
cetească porecla, cei ce ne vor veni în urmă. 
Astăzi însă a fi martir nu însamnă a muri, 
ci a trăi. Căci dacă ai murit, ai sfârşit mă
car cu greul şi năcazul vieţii, dacă însă 
trăieşti şi eşti credincios limbei şi porunci
lor din bătrâni, atunci înseamnă, că fiecare 
clipă e gata să-ţi zvârle o săgeată în suflet 
şi trebuie să-ţi aperi vieaţa, căei „ea ni-s'a 
dat, ca s'o trăim." 

Noi, puii leilor lui Trăian, vrem să ne 

namental e aplicat a vota legea 
militară în schimbul dacă i-s'ar ierta 
multe din sufragiul universal a urgitat 
legiferarea acelora şi noul ministru 
Lukács după multe şi inutile per
tractări cu oposiţia s'a hotărît, că 
le votează cu ori-ce preţ. îşi caută 
deci prezidentul potrivit şi gata a 
face aceasta fără considerare, şi îl 
află în persoana lui — Tisza István. 
Acesta apoi în şedinţa de Marţi a 
Camerei între strigăte şi scandale 
enorme a declarat deodată de în
cheiată discuţia generală asufra 
proiectelor militare şi maioritatea 
le-a votat în general şi \pe articoli 
fără nici o réserva.... 

Evenimentul acesta tipic ma
ghiar îl va comenta fiecare după-
cum aparţine vre-unei credinţe poli
tice. Un lucru însă e cert, că pe 
oposiţionali nu-î va compătimi nime, 
căci mult au umblat cu tertipuri 
pentru a se putea subtrage delà 
legea sufragiului universal şi când 
au avut în mână guvernul şi puteau 
réalisa votul universal şi democratic 
— n'au făcut-o tot din motive naţi
onale. Al doilea lucru şi mai trist 
pentru ţeară şi pentru curentul de
mocratic e, câ prin lovitura aceasta 
s'a insinuat la Curte din nou blocul 
conservator-feudal, ceea-ce înseamnă 
strivirea depe- toate liniile a ideilor de
mocratice poate pe decenii. Că ceîn-
seamnă aceasta pentru ţară pentru noi 

şi poate închipui ori-cine. Avem însă 
nădejdi, că milioanele afară de parla
ment nu vor lăsa cu una cu doauă 
dăinuirea acestor stări până la — 
înfinit. 

Din dieceza de Lugoş. 
(Continuare). 

VI. 
Chivernisirea bună şi administraţia 

prompta a diecezei prin provederea neex-
cepţionată a agendelor oficiului diecezan a-
semenea a fost un obiect al îngrijirilor Mele. 
In scopul acesta am dat un regulament pen
tru personalul Cancelariei diecezane, deter
minând amănunţit cercul de activitate a 
fiecărui funcţionar, orele de oficiu şi al
tele. 

Pentru uniformitatea revederii raţiuni
lor bisericeşti şi mai buna controla a ave
rilor bisericeşti parohiale şi şcolare, reviziu-
nea tuturor raţiunilor am încredinţat'o comp-
tabilului Casei Centrale diecezane şi tot în 
scopul de a se perfecţiona cât mai mult 
buaa administraţie a averilor parohiale 11 
armăresc şi statutele, ce vi-se prezintă azi 
pentru organizarea sistematică a esactoratu-
lui diecezan. 

Mulţumită dispoziţiilor de mai sus am 
ajuns acolo, că azi nici la rezolvarea actelor 
oficioase, nici la revederea socoţilor parohiale 
nu se mai poate vorbi de restanţe, şi că 
mersul afacerilor administrative se poate nu
mi normal. 

Dar delà personalul oficiilor gremiale 
şi externe nu am poftit numai muncă înte
ţită, ci m'am îngrijit şi de mai bună recom
pensarea lor, prin dobândirea urcării pauşa-
lului cancelariei la 12420 cor. iar a proto
popilor tuturor )a câta 400 cor. îa loc de 

fie vieaţa martiră, căci atunci ui-e mai mare 
nădejdea de răsplată în ceriuri. Şi vom ê 
martiri, ne vor răsplăti cu pietrii vrăjmaşii 
noştri, dacă ne vom apăra legea şi limba 
româneasca, dacă vom luptaşi nei in ogorul 
sfinţit de sudorile lui Şincai, Clain şi Maior. 
Ei au bătut drumuri bune, iar noi trebuie 
să le călcăm în urmă, să fie neted drumul, 
ca apoi norodul vremilor viitoare să poată 
umbla pe el, ca pe un câmp înflorit. • Can
dela aprinsă de împăraţii gândirilor româ
neşti, trebuie să o ducem cu noi, să o ducem 
acolo, unde-i întunerec, căci de aceea-i lumi-
narul luminar, ca să lumineze. Trebuie să 
zugrăvim pe bolta culturii româneşti alte 
zori, eu purpur mai aprins, mai străveziu, 
din care să-şi desluşiascâ fiecare Român 
ţinta de viaţă şi de moarte. 

Eu sunt copilul Bihorului, In Bihor e 
alta viaţa românească. Acolo Românii su
puşi şi azi de vraja 'mbătătoare a munţilor 
de murmurul ademenitor de izvoare, de 
noaptea tainieă din codrii. Dar de pleci pe 
valea Crişului şl stai de vorbă cu Bihorenii, 
descoşi din graiul lor tremurător ca jalea 
unui tulnic, din luciul mărgeanului dintre 
gene, un dor ce le vibrează in ochi şi'n făp
tura lor întreagă, parc'ar zice: ne trebuie 
lumină, mai multă lumină. 

Mi-se ivesc în minte Someşenii-sătmă-
reni eu faţa lor mai liniştită; în ochii lor de 
nu întrezăreşti văpaia ochilor bihoreni, abia 
licăreşte dorul de viaţă româiească, sufletul 

lor nu se 'nfioară de farmecul vorbei româ
neşti, ci se adăposteşte la sâlaşuri străine de 
legea Iui. Şi asta o fac, pentru-că n'a fost 
povaţă, care să trezască mugurul românesc, 
fac aşa fără să vree. Şi dacă n'a străbătut 
picior pământean până la aceasta văgăună, 
atunci, puilor de lei, noi mlădiţele viguroase 
trebue să doborâm din drumul nostru spini 
şi piedecele, să mutăm sufletul someşenilor 
în miezuinea holdelor culturii româneşti; să 
nu lăsam, să se stângă lamura dragostei de 
limbă tn undele tulburi din Someş. 

Îmi trimit, dragă frate, sufletul la Tine, 
să se 'mbrăţoşeze cu sufletul, Tău, să-şi 
uniască focul cu văpaia sufletului Tău. Facâ-
se toate, cum ai zis. Amănuntele le vom dez
bate mai târziu. întâi să ştim, câţi ne-am 
ales în slujba aceleaşi apostolii. 

Cei chemaţi, eşiţi! 
Cu dragoste frăţească: 
Sătmarul mare (Szatmár) la 25 Maiu 

Clericul O p r e a . 

Câţiva călugări delà mână* 
ştirea Strâmba. 

(Fragment.) 

Mănăstirea Strâmba nu e o clădire ш-
prejmuită de ziduri, cu turnuri de veghe; o 
clădire cu încăperi multe, pentru călugări şi 
oaspeţi. Nu, fără e o bisericuţă de lemn, cu 

. t u rn ţuguiat, cu o casă pentru călugări şi 
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200 şi respective în Joc de 93 c. 32 fil. cât 
aveau unii mai înainte. Sper, că remune
raţiile aceste urcate se vor putea dobând i ţ i 
de aici încolo, 

VII. 
Tot pe timpul anilor petrecuţi in scau

nul episcopesc al Lugojului cade şi regula-
rea congruei clerului rural la minimul de 
1600 respective 800 cor. Bine ştiu, că deşi 
înainte cu 8 ani regularea aceasta iera pri
vită numai de un pium desiderium, şi deşi 
nu să poate tăgădui, că prin aceea regulare 
mai ales soartea clerului dia părţile ardelene 
s'a Snbunătăţit în mod atât de însemnat, In 
cât după parohii cum e p. e. Rechitova nu 
se presintă nici un concurent, totuşi faţă de 
actuala regulare a cougruei prin adunările 
protopopeşti să ridică plângeri şi se cere o 
nouă regulare a congruei. Jn vederea împre
jurărilor extraordinare ale traiului pricep 
dorinţele aceste şi pot vesti cu bucurie, că 
însuşi guvernul ţării intenţionează o nouă 
regulare pe bază de cvincvenale. Dar să-mi 
permită fraţii a-i ruga, sâ nu urmeze pe 
calea aceasta a regularii congruei cărările 
bătute de al te categorii de funcţionari, cari 
slujba lor şi-o fac numai pentru plată şi îa 
proporţia cu plată, ci să deie pildă de ab
negaţie, urmând exemplul veneraţilor fraţi 
din capitlu, cari In aceşti 8 ani au fost ne
voiţi a se mulţumi cu adausul de câte 500 
cor. Ia an, ce am putut- să Ie exoperez. Am 
însă nădejde tare , că tn scurt vor primi şi 
dânşii resplata răbdării lor ca adevărat în
delungate şi exemplare. 

La împărţirea congruei vedem eă unor 
preoţi li-se suspendează lichidarea congruei 
pe motiv, că dovedesc purtare nepatriotică. 
Convingerea mea ieste, că în clerul diecezei 
acesteia nu ieste nici unul, care să-şi uite 
de fidelitatea şi dragostea ce o datoreşte 
mamei sale, patriei ungare şi legilor ei. Şi 

şcoală — azi pustie — şi una pentru zi-
leri. 

Tinerii, ce veniau aici la şcoală, locu
iau pe la căeile resfirate pe dealurile apro
piate ori înghesuiţi prin încăperile mici ale 
călugărilor şi zilerilor. Mai de malt au mai 
iost poate şi alte odăi. 

De regulă veniau pe vremea când nu 
prea aveau de lucru şi unii stăteau până îşi 
isprăviau merindea iar alţii până gătau cu 
învăţătura. 

De tinerii aceştia se foloseau călugării 
şi la lucrarea pământului pe lângă cei opt 
zloţi răi şi un font de lumini de său ce-1 
plătiau pentru celea opt glasuri. 

La mănăstire trăiau mai mulţi călugări, 
de regulă un eugumen, un călugăr şi un în
văţător, — uneori şi numai unul dintre ei. 

Cari au fost cei dintâi călugări, cari 
au adunat tinerii de prin depărtate ţinuturi 
Chimar, Sălaj, Someş, şi i-au învăţat nu se 
ştie şi nici nu se poate şti din lipsa de do
cumente. 

Şcoală se ţinea aici şi tn vremile ce
lea mai depărtat. In şematismul iubii ar al 
arhidiecezei se spune, eă aici era şcoală, 
încă înainte de Unire. Sub cine şi când a 
trecut mănăstirea Ia Unire asemenea na se 
ştie. In conscripţia lai Clain delà 1733 Fi-
zeşul — pe teritoriul căreia se află mănăs
tirea — e înşirat între comunele unite şi 
prin urmare, cu mare probabilitate şi Uni
rea. 

cum amăsurat jurământului meu prestat în 
m a n i l e Majestăţi Sale apostolice regeşti nu 
aşi fi suferit însumi, ca un preot al meu 
subaltern să dovedească ţinntă nepatriotică, 
tot aşa sunt convins, că uu va suferi aşa 
ceva nici odată acest Ordinariat diecezan. 
Am observat însă ,cu părere de rău, că oa
meni voitori de rău denunţă pe unii traţi 

i preoţi de multe ori absolut fără nici o bază. 
I Nu numai interesul personal al preoţilor in

teresaţi, ci interesul tagmei şi a bisericii în-
! tregi cere, ca asemenea acuze să fie îndată 
t resfrflnte. Rog deci pe fraţi să se cureţe în

dată cu documente autentice de atari acuze 
că nouă încă ne zace la inimă, ca vinovaţii 
să-şi iee pedeapsa meritată, da r nici nu
mele bun al fraţilor preoţi să nu fie târî t în 
noroi u. 

VIII. 
Rămânând încă la centrul diecezei, 

trebuie să accentuez nizuinţa constantă în
dreptată întru creşterea tinerelor mlădiţe 
ale credincioşilor noştri. In scopul acesta 
am reuşit cu ajutorul Atotputernicului a rea
liza dorinţa vechie a înaintaşilor noştri, de 
a deschide adecă convieţui diecezan, şi încă 
aşa, ca 22 elevi, cu preferinţă fii de preoţi 
diecezani, să fie crescuţi tntr 'acest conviet 
parte gratuit , parte cu taxe de jumăta te . 
Locuri gratui te de câte 300 cor. la an, de-
pusând capitalul. corespunzător au întemeiat: 
II. Sa prepositul capitular Ioan Boroş, două 
locuri fundaţionale cu capital depus de 
12.000 cor. plătesc pentre câte un elev taxa 
anuală d e câte 300 cor. Excel. Sa Dl metro-
polit Dr. Victor Mihályi de Apşa, II. Sa epis
copul dr. Demetriu Radu, dl Ioan Gedoian, 
notar în Gynlatelke (comitatul Kolozs), Fun
daţiunea diecezană „Rudo l f pentru 2 elevi 
600 cor. Fund. N. Braia pentru 2 elevi 600 
c Fund. S. Popa pentru 2 elevi 600 c. Fund. 
P. Pop (distr. Haţeg) 1 elev 300 c. Fund. 

Cel dintâi .călugăr, despre care putem 
afla este egumenul Nichifor. Egumenia lui 
cade pe vremea vlădiciei lui Aron. 

Viaţa acestui călugăr e un punct lu
minos, o pilduire deamnă de urmat întru 
apărarea intereselor bisericii. Cu un curaj 
neînfrânt stă împotriva tuturor vijeliilor, în 
mijlocul valurilor aruncate de propaganda 
lui Şofronie, valuri, cari au ajuns până de
parte in văile Someşului. 

Vecinii neuniţi din Sâmpetru neliniş-
tiau încontinu pe călugării delà mănăstire; 
îi scoteau din case, Ie despoiaţi mănăstirea 
şi le răpiau lucrurile sfinte. 

Aşa în 1761 Ştefan Şerban, judele do-
miniului din Sâmpetru, la îndemnul domnu
lui său, năvăleşte noaptea beat cu mai mulţi 
tovarăşi,, alungă pe călugări delà mănăstire, 
le fură lucrurile sfinte, le prădează vitele şi 
încep să folosească agrii mânăstirii . 

Amărit în suflet călugărul Nichifor 
cearcă pe toate căile să câştige iarăşi mă
năstirea şi averea ei. 

In 1761 înaintează o rngare Ia vlădica 
Aron, ca să se în t repună pentru mănăst i re 
la generalul Bucow — preşedintele comisii 
auliee trimise pentru aplanarea certelor con
fesionale din Ardeal. 

Rugarea i-a fost Împlinită şi încă ca 
folos, dar a t rebuit să îndure alte decepţii 
amare. Sinpetreni i erau I n t e n t a ţ i rău îm
potriva călugărilor ş i nu voiau alăturea cu 
capul să ajungă iarăşi în posesiunea mânâs-

lova 1 elev 300 c. Fnnd. Prepozitulni S. 
Meldovan tată de Vs pentru 1 elev 150 şi 
Biserica din Galaţ pentru 1 elev 300 cor. 
Asemenea am întemeiat şi noi din banii pro
prii două locuri fundaţionale întegraliste de 
câte 300 cor. depunând la Veneratul Ca
pitlu sama fundaţională corespunzătoare de 
12.000 cor. 

Fondul de Conviet moşteneşte şi răma
sul repausatului frate protopop Demetriu 
cândva Grecu, care după limpezirea tu turor 
sarcinilor încă va face cam 12.000 c. şi din 
care snmă iar se vor putea crea unu, sau> 
două locuri fundaţionale. O altă fundaţiune 
s'a creat din partea Institutului „Poporul" 
sub numele „Fund. Ioan Boroş" primul di
rector executiv al Institutului în suma dfr 
4000 cor. care la finea anului 1911 era de-
4271 c. 9fe fii. 

Casa, în care e aşezat Convieţui d ie
cezan, cu aranjare, cu taxe de transcriere, 
mobilár şi altele, a costat 49299 - 30 cor. din 
care sumă mai ieste a se plăti suma de 
19,000 c. La aceste mai ie a să adauge 
suma de 6000 cor. cu cât am cedat eu con-
victului nişte pământuri , pentru cari delà stră
ini pe uşor aşi fi pntut primi acum 7500 
până Ia 8000 c. fiind un loc de un jugher 
în capul oraşului acomodat de edificare, loc 
care valorează singur suma totală a cumpă
răturii. Faţă de aceste pasive fondul conviet 
cu finea anului 1911 a avut bani depuşi 
la Institutul „Poporul* 4037 cor. 30 fii. Ast
fel deci convieţui e aşezat pe baze finauţiare 
destul de solide, 'graţia spiritului de jertfă 
a preoţimei diecezane, şi dacă seminarul 
diecezan se va ridica şi Convieţui se va 
contopi cu acela, atunci în butul scumpetei 
enorme şi a taxelor fără seamăn de modeste 
va prospera şi în cele materiale. Pâaă atunci 
pe anul scolastic venitor, dacă nu va sări 
în ajutor iarăşi un binefăcător generos, cum 

tirii. Auzind ei, eă Maxai — român de ori
gine — judele nobililor din cott. Dobâcii cn 
forţa militară are să-i introducă în bunurile 
mânăstirii, au recurs la următoarea apucătură. 

Şi-au aţâţat nevestele şi copiii, să s tee 
înpotriva miliţiei, zicând, că lor n'ar să le 
facă nimic, fiiHdu-le oprit să folosească arma, 
iar Ia caz de nevoie vor sări ei — bărbaţii 
— în ajutorul lor. 

Ne putem Închipui ce scenă a putut să 
urmeze. Copii şi femei fanatice cu pari, 
coase, sape, furci şi altele împotriva miliţiei. 

Maxai înţelegând situaţia n'a dus lu
crurile la extrem. Pe călugări i-a aşezat 
numai la căsile de lângă mănăstire — iar 
nu şi iii celea ce le aveau în Sânpetre ori 
lângă el undeva. 

Seăpată cn greu mănăstirea din aceasta 
primejdie, era să o ajungă alta. Cu'n an 
mai târziu, la 1762, fiind — precum se 
spune, — mănăstirile cuiburi de agitaţie, 
cuiburi de unde se respândia revoluţia lui 
Sofrotie, peste întreg Ardealul şi fiindcă ge
nerali i Bucow nu putea mulţumi spiritele 
agitate, a dat poruncă să se dărîme toate 
mânsstirile din Ardeal. 

Nichifor aleargă pe la vlădica Aron, ca 
să mijlocească la comisia aulică cruţarea 
mânăstirii. — 

Prin mijlocirea baronului Dietrich a 
scăpat mănăst irea şi de aceasta primejdie, 
ce era să se întâmple în Sâmbăta Paştilor. 

(Va urma.) 
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a fost în anul expirat dl Stefae Bercian. va 
fi lipsă a se încasa «iela elevi o taxă su-
plementară de vre-o 40—50 cor. neputân-
du-so permite nici ajungerea la deficit, dar 
nici elevii nu pot ű lipsiţi de prevederea 
cuvenită. 

Altfel despre succesele obţinute până 
aici la Conviet, va rapor ta prefectul, care ie 
faţă la aeest Couzistor. Din parte-mi pot 
spune liniştit, că avem cuvânt a fi mulţu
miţi cu creaţinnea aceasta a noastră a tu
turor. 

(Va urma.) 

Congresul din Alba-lulia. 
Continuăm a z i r a p o r t n i nostru asupra 

marei adunări delà Albajulia. Nu putem încă 
trece mai departe fără de a nu rămânea 
faptul foarte îmbucurător, că la aceasta 
adunare au luat parte toţi protopopii din 
Arhidieceză, afară de cel delà D-Sânmărtin, 
«are din cauze juste şi-a scuzat absenţa, 
foarte mulţi din dieceza de Gherla şi Orade, 
t o t asemenea un număr foarte mare de preoţi 
iar poporul ales cel din jur, a venit aproape 
în t reg satul. Semn foarte limpede de gradul 
de desvoltare a sentimentului datorinţei. 

Ultimul vorbitor a fost dl adv. Dr. V. 
Bontescu din Haţeg, când dsa a început să vor
bească plouă şi se aude un tunet puternic. 

Íroţilor! 
Pe când strămoşii noştri erau păgâni 

îucă. aveau o credinţă, credinţa pâgânească, 
cumcă ori ce hot&ríre a lor va fi cu adevă
ra t atunci izbâudită, când durduitul cerului 
va sfinţi-o! (Tună pre lung:) 

Ascultaţi...! Aşa dar astăzi şi după 
credinţa noastră creştinească şi după amin
tirea credinţei vechi păgâne, eu am nădej
dea că nu numai durduitul de acum a ce
rului ei mai cu seamă tunetul glasurilor 
Dveastre şi freamătul vifornic din inimile 
voastre fraţilor, e chiezeşie ca hotărîrile 
aduse in ziua de azi ne vor aduce izbânda. 
(Trăiască! Aşa să ajute Dumnezeu). 

Da! pentrucă lupta noastră e l e p t ă p e n - , 
tru adevăr. Iar adevărul şi dreptatea acum 
şi tn totdeauna, pe pământ şi în ceriuri au 
fost şi vor fi vecinie sfinte şi vecinie izbân-
ditoare. 

Fraţi lor! durerea neamului v'a adunat 
într 'un număr atât de mare încât eu adu
narea zilei de astăzi n'o socotesc drept con
gres ai credincioşilor gr. cat. numai, ci zic 
cu adevărat că în ziua de astăzi a fost aci 
faţă poporul românesc Întreg. Căci lupta 
noastră nu este numai de apărarea bisericei 
gr. catolice azi primejduite, ci este an fărâm 
din lupta necurmata al întreg poporului 
pentru toate libertăţile neamului, (Puternice 
atr igate de: Să trâiaseă!) e lupta pentru 
însuşi binele şi fericirea acestui neam, iar 
când astfel luptăm fraţilor, cum n'am avea 
nădejdea izbândei? Luptăm doară chiar 
întru sprijinirea legilor şi împotriva acelora 
cari vreau să spurce legea (Aşa e! începe 
să ploaie tot mai puternic). 

Noi fraţilor dar, când ne ridicăm cu
vântul şi-1 trimitem sfântului scaun nu-il 
trimitem nici ca rugăciune, nici ca cerşitorie, 
ei ca să-i aducem aminte lui, celui mai mare 
păstor al legei creştineşti, ca să ne păîască 
şi legea noastră! (Aşa e! trăiască!) 

(Plouă cu găleata. Ţărănimea m se 
clinteşte din loc, ci strigă: să auzim!) 

Fraţilor, suferinţele voastre nu ne lasă 
şi inima nu mă lasă să nu vă mai spun un 

cuvânt măcar de încheiere, un cuvânt pe 
care ni-1 răscoleşte zguduitor amintirea aci 
sub zidurile vechi ale cetăţii Bălgradului 
chiar: In lupta pentru neam trebuie credinţă 
tare, călcătoare chiar pe moartei I a r aci ln 
vechiul oraş al Bălgradnlui a ştiut să moară 
pe vremi un român, un ţăran ca voi, care, 
— sunt 200 ani de atunci —, pentru drep
turile poporului român a suferit să fie rupt 
în roată... (Din cauza ploii preşedintele în
cheie adunarea.) 

* 
Spre a rămânea document pentru isto

rie, începem azi publicarea telegramelor so
site la aceasta adunara-congres. 

La omagiul adunării Eăcel. Sa Mitro-
poiituî răspunde în următoarele: 

Salut popuiul credincios sosit cu preoţii 
săi la locul de unde numirn biserica aceasta,, 
mă mângâie căldura dragostei cu care Vă 
lipiţi de1; Episcopii voştri. Domnul ni-a în
credinţat că rămâne eu învăţăceii săi până 
la sfârşitul veacului. Acelaşi cu venirea prea
sfântului Spirit să ne îndrepte şi povaţuiască 
ca pe lege să luptăm lupta cea bună, căreia 
îi este făgăduită răsplata cantinei celei ne
vestejite. Darul Domnului cu noi cu toţi. 
Amin. Dr. Victor Mihályi, 

Mitropolitul de Albajulia. 

Trăiască biserica greco-catolică româna. 
Salutăm adunarea aderăm hotăririlor in nu
mele generaţiei tinere din Sătmar Mara
mureş. Dr. Kirvai, Filipciuc Nugy 

Neputându-mă prezenta salut a-dunarea 
istorică dorind succese. Spiritul sfânt este 
şi va fi cu biserica noastră în veei şi porţile 
iadnlui nu o vor învinge. Ungurean, preot. 

In persoană nepntându-mă prezenta, 
însă cu inima, cu sufletul doresc ce 1er adu
naţi la meeting succes. Districtul Hărcăului. 

Aderăm cu toată tăria convingerilor 
neastre la moţiunea marelui meeting intru 
apărarea drepturilor bisericii noastre româ
neşti. E. Boiţiu. V. Erdélyi. Dr. Nyireşan. 
Dr. Nyes. V. Telegian. I. Busitia. G. Mitraş. 
Dr. A. Muatean. I. Cosma. 1. Giorgian. Dr. 
A. Ciovici. I. Crişan. A. Maiorescu. O. Maio-
rescu. T. Petra. I. Iepure. I. Moga N. Dringo. 
C. Dringe. V. Dringo. Dr. A Peteancu etc. 

Societatea academică româna din Berlin 
se alătură la protestul vostru împotriva ră
pirii nelegiuite a drepturilor limbii şi cre-
dinţii româneşti. Dr. Broşu, preşedinte. 

Aderăm la concluzele meetingului. Dum
nezeu ajute. Dej, Dr. Barbul, Dr. Boca, Teo
dor Brehar, Simeon Russu, Ioan D. Tarnida, 
Augustin Schiau, Anca Ioanovieiu. 

Salutăm din inimă marele congres, 
Oficiul m'a împedecat a participa personal, 
dar inima şi sufletul îmi este de faţă. Limba 
şi religia numai morţi ne-o vom da. Aderăm 
la toate conclusele adunării. Ioan Bal, preot. 
Ştefan Şerban epitrop. Teodor lrimieş. Ma
cedón Pop învăţător. 

Pentru dulcea noastră limbă românească 
şi pentru sfinţenia bisericii româneşti aflaţi 
în românii din acestea părţi tovarăşi de luptă 
neînfricoşaţi totdeauna. Protestăm contra 
ruperii cu puterea a poporului românesc de 
limba şi biserica strămoşilor săi. Să strigăm 
în lumea largă, să ne audă lumea eultă, 
domnitorul şi Dumnezeu, ce nedreptate săl
batică ni se face. Comitetul comitatenz din 
Braşov. I. Lengeru. Dr. Stravoiu. Dr. Moga. 

(Va urma) 

Lucruri bune în Sacadate, 
(Ce poate face un preot harnic cu un 

popor harnic?) De bună seamă că numai o 
deosebită graţie a provedinţei dumnezeeşti a 
fost împrejurarea, că după atâtea decepţii şi 
aşteptări ne-a venit în sfârşit preotul, care 
ne înţelege şi pe care îl înţelegem. După 
dezolarea, Ia care ne-a osândit lipsa de pri
cepere şi scrupul anterior, iată că iară ne 
străluceşte soarele speranţelor noastre spre 
bine, întunecate de atâtea patimi, certe şi 
învrăjbiri, cari nu se mai gătau de ani în 
aceasta fruntaşă comună de pe malul Ol
tului: Ar fi o mare greşală, dacă nu am fixa 
şi aci acelea, ce s'au făcut, ce se fac şi cari 

; credem, că se vor face şi în viitor sub con-
i ducerea şi priceperea unui preot ca Ion 
i Dragomir şi a însufleţirei, spiritului de jertfă 
I şi harnicului popor credincios din Sacadate. 
I In locul vorbelor lăsăm însă se urmeze 
: cifrele. S'a colectat pentru trebuinţele bise

ricei locale delà: 
j Torna Alenian 100 cor., văduva Ana 

Măhăra 100 cor., Ioan Opreaştef 50 cor., 
Torna Istode 40 cor., Ion Georgescu înv. 

i penz. 25 cor., Maria T. Albu 20 cor., Torna 
; F. Toader 20 cor., iiie Marcu seu. 20 cor., 
! văduva Ana Sumea 10 cor., văd. Maria 
Í Podea 10 cor.. Torna Bucur 10 cor., Maria 

Zoltán 10 cor , Safta Lup 10 cor.. Torna 
Nan 7 «or., riusana Nan 5 cor.. Livia Barb 
5 cor., Constantin Sţef 5 cor., Ioan şi Тоюа 
Barb 2 cor., Safta Stanislav 1 cor. Delà mai 
mulţi 30 cor. 50 fii. La olaltă 480 cor. 50 fii. 
Ia r din Americif au colectat: Ioan Podea fost 
eurator şi cantor al bisericei 500 cor. Torna 
Urcan 475 cor. 50 ni. Torna Antone 310 cor. 
Ioan Albu 165 cor., Ioan Măhăra 70 cor. 
90 fii. La olaltă 1521 cor. 40 fii. Iar grâul 
colectat din comună s'a vândut cu 462 cor. 
Suma totala 2463 cor. 90 fii. 

Mai elocvente cifre despre oameni har
nici şi conducător bun, ca şi cum sunt cele 
de sus închipui nu se pot. Căci nu e vorbă 
aci de colecte, cari s'au făcut ani de zile, ci 
cifrele vorbesc de activitatea şi t ragerea de 
inimă a unui preot conştienţios în mijlocul 
poporului, pe care îl păstoreşte de abia de 
un an şi jumăta te . 

Când ne-a venit dl Ion Dragomir ca 
preot, am fost tocmai pe marginea prăpăstiei. 
Biserica mare frumoasă, zidită din piatră 
încă pe vremea Sfintei Uniri, aproape de 
ruină, turnul a căzut mai înainte, visteria 
bisericeasca sleita; oamenii învrăşbiţi şi scâr
biţi într'olaltă — se părea de fapt, că a 
bătut ceasul din urmă pentru aceasta odată 
atât de puternică comunitate bisericească. 
La biserică nu umbla aproape nime. De 
spovedit, cuminecat de abia în postul mare 
câteva babe, restul cu anii şi zecii de ani 
nu s'a mărturisit , ba erau bătrâni aproape 
de mormânt, cari nu s'au spovedit şi cumi
necat de când erau copii. 

Cu toate că pe oamenii aceştia îi ştia 
toată lumea de oameni harnici. Odată curţile 
cele mal puternice erau toate unite şi bise
rica frumoasă, cu cele trei clopote uriaşe, scoală 
confesională — care s'a vândut mai demult 
spre durerea oricărui om de bine — daruri 
mulţime spre scopuri pii, fundaţiuni şi cele
lalte vorbesc destul de lămurit, că spiritul 
de jertfă pentru biserieă a fost aici tot dea-
una viu. Ba se spune şi zi, cu mândrie 
oarecare, că atunci, când a venit preotul 
cel bătrân şi a amintit, că ar fi mai măndri 
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biserica şi mai înălţătoare mulţumirea sufle- ; 
teascà a poporului, dacă s'ar procura un ; 
clopot frumos, mare, se întreceau oameni | 
cari să dea mai mult şi n'a asfinţit soarele ! 
până ce 600 fi. a adunat preotul delà credincioşii i 
săi într'o zi, cu toate că numărau numai ! 
305 suflete. Că a amurţi t după aceea spiritul i 
de jertfa şi oamenii s'au înstrăinat şi de j 
preot şi de biserica, de bună seamă cà vina j 
nu a fost a lor. 

Acuma însă ne bucurăm, că iară ieîn- • 
vie vremile acelea, cari pentru biserica noa- j 
stră sunt mari prin faptele părinţilor noştri I 
A venit preotul, pe care de atâta vreme j 
l'am aşteptat, care îşi înţelege chemarea şi j 
lucră. Lucră cu toată priceperea şi t ragerea j 
de inimă. Ba spre laudâ-i fie. xisr e cantor Í 
când trebuie şi clopotar, când n'are cine. ; 
Biserica îi e plină de oameni; a întemeiat şi \ 
conduce corul plugarilor de aici, dă concerte ; 

şi scurmă pământul, ca să-şi crească un fond, 
căci trebuinţele bisericei sunt nenumărate. Şi 
până când este neobosit în agrul Domnului, 
— n'a rămas un om nespovedit, necumine
cat — nu uită a merge în persoană acasă 
la credincios, când ştie că binecuvântarea 
Domnului peste roadele pământului lui a fost 
îmbelşugată, ca din aceste să curgă ceva şi 
pentru sfânta biserică. In chipul acesta s'a 
colectat în decurs de un an suma frumoasă 
de mai sus. 

Noi Si dorim bravului nost preot, ca 
Dumnezeu să-i dea tărie, iar mângâierea şi 
mulţumirea sufleteasca să şi-o afle în fapte 
de acearte, cari singure sunt neperitoare. 
Dorim, ca precum a aflat calea, care îl con
duce la inima poporului nost credincios, să 
rămână păstorul bun şi iubitor al aceluia 
până în cap. Căci lucruri mari numai cu 
iubire şi încredere reciprocă se pot face. Şi 
înainte ne stau mari lucruri. Casă parohială 
nu este, turnul bisericei e demolat, biserica 
e toată crepată. Dar avem nădejde în Dum
nezeu, că cu un astfel de popor, care în 
decurs de un an a dat aşa dovezi uriaşe 
de hărnicie şi spirit de jertfă, va birui toate 
greutăţile, cari îi stau în cale spre înaintare 
şi lumină. Corespondent. 

Revis te . 
Şedinţa parlamentului din 4-Iuniu 

Votarea proiectelor militare. Ziua de 
4 Iuniu va fi zi memorabilă în is
toria ţârii ungureşti. Vrednică de 
veciniea pomenire s'a făcut prin 
felul cum guvernul în frunte cu 
ministrul-prezident Lukács László 
şi prezidentul Camerei Tisza István, 
au trecut prin dietă proiectele mi
litare, cu desconsiderarea regula
mentului de casă şi escortarea opo
ziţiei din localitatea parlamentului. 

Deja delà numirea noului mi-
nistru-prezident Lukács s'a observat 
o schimbare oarecare de tactică în 
rândurile guvernamentale. Atmos
fera aceasta rece a simţit-o mai 
întâiu opoziţia, dară prea mare în
semnătate nu i-a atribuit, deoarece 
furtunile aceste grele erau obici

nuite în parlamentul maghiar. După 
înjghebarea blocului opoziţional însă 
şi după răspunsul, * ce ministrul 
Lukács a dat la adresa opoziţiei, 
se apropia vremea, când aceste două 
mari tabere beligerante trebuiau 
să-şi tragă sama definitiv laolaltă 
într'o luptă decisivă. Ziua pentru 
aceasta a fost Marţi în 4 Iuniu a. c. 

Deja s'au luat toate măsurile 
mai înainte, ca eventualele tulbu
rări de strade se fie momentan su
focate cu iuţala cuvenită. Străzile, 
băncile, instituţiunile publice şi fa-
bricele au fost ocupate încă noap
tea de miliţie; 54 de companii de 
pedestrime, vre-o 10 escadroane de 
husari, aproape 400 de jandarmi şi 
peste o mie de poliţişti au năpă
dit pe uliţi grijind, ca nu cumva 
să se mai întâmple vre-o revoluţie 
de probă, ca cea din rândul trecut. 
In pivniţele parlamentului au fost 
internaţi 150 poliţişti sub condu
cerea consilierului Pavlic, iar cori
doarele şi intrările au fost pusă 
subt supravegherea forţei armate. 

La zece ceasuri a deschis 
Tisza şedinţa şi îndată a şi pus la 
ordinea zilei propunerea lui Szepes-
házi, care cerea şedinţe paralele. 
Opoziţia vrea să vorbească la re
gulament, Tisza nu admite; cere 
şedinţă secreta. Tisza o desconsi
deră, se încep scene de un sgomot 
îngrozitor. Opoziţionalii striga, lo
vesc mesele, suflu în trimbiţe. Ou 
toate acestea Tisza în sgomotul 
acesta nemaipomenit votează cu 
guvernamentalii şedinţele paralele, 
şi reformele militare în general şi 
pe articoli. Nime nu aude nimic, 
nu ştie ce se întâmplă, când se ridică 
şedinţa, numai văd oposiţionalii cu 
groază, că maioritatea a votat deja 
reformele militare, 

Indignarea e la culme. Sub 
presidiul Justh se ţine o consfătuire 
intimă, în care se hotăreşte, ca 
oposiţia să ia parte la şedinţa de 
după-ameazi şi se facă ori-ce de-
sbatere ilusoric. După-ameazi însă, 
după-ce presidentul înzădar se în
cearcă se restabilească ordinea, întră 
în parlament căpitanul de poliţie 
Pavlic cu o sută de feciori si aruncă 
din parlament 32 deputaţi oposiţi-
onali fără nici o vorbă. In timpul 
acesta desbaterile decurg înlăuntru, 
după-ce şi acei oposiţionali, cari au 
rămas neescortaţi, au părăsit parla
mentul subt conducerea lui Apponyi. 
Miercuri s'au petrecut aceleaşi scene : 
Justh, Szmrecsányi, Fernbach, Bit
ner, Polonyi şi alţi 3 9 la număr, au 
fost scoşi de poliţie din parlament, 

iar ceialalţi au părăsit de bunăvoie 
casa ţării. Maioritatea într'aceea a 
pus la ordinea zilei schimbarea re
gulamentului, care urmează a se 
desbate. 

N o u t ă ţ i . 
Misiuni poporal i , in preajma 

Rusaieior s'au ţinut exerciţii spirituali prin 
păr. canonic Dr. Izidor Mareu la 14 ţi 15 

'Maiu în comuna Teaca şi în zilele următoare 
la Pintic pentru popor. Din preajma uraga
nului, care a nimicit la 15 Maiu mai multe 
biserici din tract, numai puţinei preoţi au 
putut lua parte. La misiunile poporale ţi
nute ia Pintic a conlucrat şi păr. Dr. Alex. 
Rusu, profesor de teologie, aici a fost de 
faţă foarte număros popor de prin prejur 
venind în procesiune în frunte cu preoţii lor. 
— Iu comuna Tompaháza—Uifalău, din 
districtul Aiud s'au ţinut de asemenea mi
siuni poporali în 25—27 Maiu prin Şteftn 
Roşian spiritual la seminar şi Dr. Ionel Coltor 
revizor Ia esactorat. Deşi era un timp ne
favorabil, ploua şi era tină mare, totuşi nu
măros popor au alergat să asculte poveţele 
ce cu atâta dragoste le Smpărtăşia misionarii 
şi să se mărturisească păcatele şi în pace cu 
Dumnezeu. 

Aviz. Am onoare a vă aduce la 
cunoştinţă că hi Máramarossziget (Sighet) 
mi-am deschis cancelaria advocaţială, cu 
stimă dr. Salvator Jurca, advocat. 

Vulturul şi m a ş i n a d e sburat . 
Oficerii din armata franceză îşi frământă 
creerii ca să afle un mijloc de apărare 
contra aparatelor de sburat în caz de răsboiu. 
Şi le-a venit o idee, anume să folosească 
vulturii. Aviatorului Gilbert în sborul său 
delà Paris la Madrid i-s'a întâmplat, că l'a 
atacat în văzduhuri un vultur. In primul 
moment aviatorul francez s'a speriat, dar 
devenind atacul vulturului de tot periculos 
şi-a scos revolverul şi a împuşcat spre vnibiir. 
Detunătura revolverului l'a a l u n i t pe vultur, 
dar aviatorul îşi perduse . 'direcţia drumului 
şi a fost silit să se с/хКюагѳ, pentru-ca să se 
poată orienta înrjatro să meargă. Astfel 
aviatorul a fo^tc întârziat în sborul său. 

Oficerwi din Nizza au făcut încercare 
cu 6 vuituiri în pcest scop. Pe aripele unei 
maşini de* sburat au aşezat felii de earae şi 
apoi au sflobozit vulturii fllămânziţi. Esperi-
mentul a succes, vulturii au rup t în bucăţi 
aripile minşinei. Oficerii speră că valturii şi 
dacă r.u vor distruge aparatul, totuşi vor în
curca p e j aviator,, făcându-i dificultăţi în sbor. 

Vul tur i i vor fi instruiţi, ca să nu se 
sperie apei de zgomotul motorului, nici de 
de tună tu r a împuşcăturilor. Remâne însă o 
problenjiă de rezolvit. Cum vor instrua ofieerii 
ca vultfiirii, să nu-i atace pe aviatorii lor, ci 
numai §эе ai duşmanului? 

?Necrolog, t Terezia BelibeanW n. 
^.bv. . , f e soţia preotului din Baseşti, şi-a dat 
nob ihy său suflet în manile Creatorului în 
2 Iun ţ ie n. în al 37-lea an al vieţi şi 21 a l 
ferici/ cei sale căsători. 

ß 
^ Odihnească în pace/ 

1 • ' 

á 
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Partea Literară. 
VOEVOZII. 

Povestire originală a „Unirii". 
de Dela Bistriţă. 

(Continuare). 

— Hm, cam greu de-o camdată, dar 
îţi făgăduesc mână de ajutor. Acuma nu pot 
fiindcă mă cheamă jupanul Rareş la Lemberg. 
El a rămas văduvoi, îş caută altă jupâneasa . . 

Auziserăm despre jupâniţa Ilinca, fata 
lui loan Despot, ce-a ajuns Ţarul Sârbilor, 
c'ar fi fată deşteaptă şi cuminte?!,. Ce spui 
mata, domniţo? 

— Ilinca e un înger, o pildă în ori-ce 
privinţă pentrn toate jupâniţele. 

— Vom încerca şi la curtea lui loan 
Despot. Poate că mă voiu întâlni şi cu 
Radu Vodă, ce-i dus îa Ţărigrad, să fie în
tări t la domnie de sultan, care a fost învins 
de Români. 

— Atunci la toţi să le duci multe 
pocloane şi închinăeiuni de sănătate, şi de 
te vei întâlni eu Radu, să-i spui, pe ce mâni 
am ajuns şi să vină se mă mântuie, de mă 
vrea domniţă. 

— Bine Măria Ta, aşa am să fac, cum 
spui! Până atunci să auzim de bine! 

Visternicul sărutând iar mâna domniţei, 
se retrase din ietac. Ruxandei începu să-i 
fie mai bine pe urma acestor veşti îmbucură
toare şi să aibă nădejde mare î n . j u p a n u l 
Motoc. 

Din ziua de azi Ruxanda îşi venea în 
fire; începea să se primble cu jupâniţele 
Irina şi Catinca prin aleele gradinei, cu cari 
se împrietenise de-abinelea, Ruxanda îşi de-
stăinuea Irinei toate tainele sufleteşti.... 

Intr 'o zi, aşa pe ueaşteptate, sosi la 
curtea Visternicului un plăeş călare, care 
aduse jupanului Tăutu un răvaş dela Măria 
Sa, Vodă Ştefăniţă. In el stătea scris, că 

..domniţa Ruxanda trebue să fie dusă la 
curtea domnească din Suceava, păzită ca 
ochii din cap # doisprezece arnauţi, şi să 
aibă de tovarăşi numai pe bătrânul ieromonah 
Gherasim. Acolo are a» aştept* pe Vodă 
Ştefăniţă, care încurând via părisi stepele 
Nistrului, pentru a-şi tncununaV P« Ruxanda 
de Doamna Moldovei. ' \ 

Mare durere aduse acest ră^aş pentru 
biata jupâniţa, care auzind, că v* fi ţinută 
îBChisă şi păzită ca ' o răufăcătoare, se în
grozi şi pierdu ori-ce nădejde, de' a scăpa 
din mrejele acestor vrăjmaşi.. ' 

După veia Domnului Vornicul dădu 
poruncă, ea domniţa Ruxanda să i fie dusă 
într 'un rădvan închis, sub paza a Sdouăzeci-
sipatru de aprozi înarmaţi, spre S u c e a v a . 

Domniţa p leca 'abia după s o s i t a iero
monahului Gherasim din mănăstire;! Neam
ţului, care avea s'o întovărăşească Şi să-i 
fie de azi înainte părinte duhovnic à purtă
torul de grije. Jupâniţa dela începui începu 
să t remure de frică la gândul, că trebue să 
călătorească tot drumul până la Suceava, 
alături de acest bătrân călugăr, cu \barbă 
mare căruută şi cu plete lungi, af>fi ca 
omătul, cu o faţă smadâ, de tot impunătoare. 
Ieromonahul era un om de neam m a r e 
boeresc, căr turar în cărţile şi pravilele s ? n t e , 
ce cunoştea limba slavonă, leşească, Iţute-
nească şi sârbească. El cunoştea lume.j de 

pe atunci, cntreerase toată ţeara sfântă a 
Palestinei, văzuse Tărigradul . muntele Atos, 
vechea Atena, Moscova, Lembergul şi cetatea 
Caminţului, Ţeara-ungurească, românească şi 
bănatul Oltenesc până şi Sârbia. Ieromonahul 
nu cunoştea încă cine-i Ruxanda, că ѳ vlăstar 
de deam domnesc; ştia numai atâta, că Do
mnul Moldovei l'a însărcinat să păzească 
sufletul acestei ietiţe de răutatea păcatului. 
Dar nici Ruxanda la rândul ei nu ştia, că 
ieromonahul e om atât de învăţat, că 
cunoaşte atâtea limbi slavone, că cunoaşte 
atâtea ţsri şi a tâta lume. 

Cea dintâin vorbă a părintelui iero
monah, rostită Ruxandei e ra : 

— Voia Domnului Moldevei este, ca 
eu să te însoţesc jupâniţo, până la curtea 
domnească şi să-ţi fiu părinte duhovnic... 
Prin urmare să aibi mata încredere în mine 
şi să mă asculţi ca pe un tată!... 

— Bine, Sfinţia Ta! 
— Şi să-mi spui fiico, a cui eşti ma ta? 
— Eu părinte, sunt o jupâniţa orfană. 

Avusem până nu de multă vreme mamă, 
dar acum nu ştiu de mai trăieşte!... 

— Domnul are grije de toţi! Se n u t e 
mâhneşti mata de aceasta! 

— Şi să-mi spni mata, cum de vine, 
de Măria Sa mi-a pus sarcina, să te ocrotesc 
părinteşte? 

— Da, părinte... apoi aceasta vine de 
aeolo, că Măria Sa m'a văzut şi zic unii 
boeri, că i-aşi fi căzut dragă şi ar vói să mă 
ia de domniţă. 

— Foarte bine!...dar mata nu vreai? 
— Nu vreau părinte, fiind-că Măria Sa 

iu-beşte pe Irina, fata mare a vornicului 
Tăutu, — apoi fiind-că vopsc să mă călugă
resc!... 

— Ftiarte frumos, dar să ştii mata, că 
vieaţa călugărească nu-i aşa de uşoară, cum 
ai crede-o; — e plină de spini şi se cere 
la tot pasul jertfă şi lăpădare de sine!... 

— Se Înţelege că aşa-i, dar Demnul 
dă putere şi har celuia pe care-1 chiamă la 
slujba sa!... 

— Apoi aşa-i! Se vede, că într 'adevăr 
te trage inima Ia starea călugărească... te 
chiamă Domnul! Dar să-mi spui, nu-ţi pare 
rău de tinereţele matale? 

— Da, păr inte . . toate sunt deşertă
ciuni.... şi t inereţa mea tot o deşertăciune-i.... 
Şi de ce să-mi pară rău, că mă lapăd jde-o de
şertăciune? 

— Aşa-i fiico, aşa zic proverbiile lui 
Solomon: „Deşertăciunea deşertăciunilor şi 
toate sunt deşertăciuni!".... Teate trec pe 
această lume, trece şi tinereţa, trece şi viaţa, 
trece şi fala lumei, trece şi slava cununiei 
domneşti.. . şi totul se mântue cu moartea, 
pe această lume! Dincolo de mormânt, nu
mai acela-i fericit şi are parte cu drepţii, 
care a slujit Domnului cu frică şi păzit-a 
sfânta Lui lege!... 

— De aceea părinte, să-ţi tie milă 
Sfinţiei Tale de sufletul meu, pe care voesc 
sâ-l închin lui Hristos şi se mă ascunzi în
aintea lui Ştefăniţă într 'o mănăstire! Mă 
lapăd de tot viitorul ce l'aşi avea" ca do
mniţa Ţărei şi soaţa Domnului!... 

— Bide fiico, dar calc voia Măriei 
Sale.... 

— Ba mai mult înseamnă, voia lui 
Dumnezeu, decât,voia Măriei. Sale. Părinte, 
îndură-te de sufletul meu!... 

— Bine jupâniţo, dacă-i aşa, atunci 
mata să-mi dai negru pe alb, o mărturie, 

scrisă de mâna matale, în faţa a trei martori, 
că voeşti să te călugăreşti. Măria Sa Vodă, 
ce-i drept, nu te poate sili, să te lapezi de 
călugărie, dacă te trage mai mult inima, să 
fii mireasa lui Hristos, decât a Măriei Sale. 

— Apoi ţi-oi da-o, cucernice Părinte. 
Ruxanda apucă mâna ieromonahului şi-o 

sărută cu mare bucurie — pe când Sfinţia 
Sa îi sărută fruntea. 

A treia-zi, din porunca părintelui Ghe
rasim, rădvanul cu aprozii traseră la mănăstirea 
Putnei. 

Aici mai întâiu ieromonahul chiemă la 
arhondaric pe pârcălabul Melinte, pe proto-
sâncelul Şeptilici, pe diacul Mihalache şi în 
faţa stariţei Eudochia şi a ieromonahului 
jupâniţa Ruxanda turna pe hârtie voinţa sa, 
că se lapădă de mâna Domnului şi de cu
nuna Ţărei şi că se consfinţeşte stărei 
călugăreşti, păzind tipicul şi sfâuta Evangelie. 

Pe acea mărturie toţi martorii de faţă 
îşi aşternură iscăliturile sale, după-ce însăşi 
domniţa ceti în glas mare rândurile aşte;nute 
pe hârtie. 

A doua-zi des de dimineaţă, părintele 
duhovnic o deslegă de păcate, apoi săvârşi 
slujba, în care o comunică. După sf. Slujbă 
etariţa Eudochia îi despleti părul, iar iero
monahul îi întinde scufia călugărească — 
dându-i numele: „sora Pulheria". 

Nimeni n 'ar mai fi cunoscut pe Ru
xanda — aşa de mult se schimbase în 
portul maicelor. 

Părintele Gherasim porni singur cu 
rădvanul spre Suceava — aprozii se în
toarseră înapoi spre Iaşi. Ieromonahul duse 
hârtia scrisă de mâna jupâniţei văduvei Do
amne Ruxanda, pe care o însărcina să i-o 
dea lui Vodă Ştefăniţă. Din Suceava iero
monahul porni iar spre mănăstirea Neamţului, 
bucuros c'a scăpat aşa de fericit soarta 
jupâniţei, lăsata pe umerii săi, de Vodă 
Ştefăniţă. 

Ruxanda, Ia mănăstirea Putnei, îatrecea 
pe toate surorile prin smerenia şi evlavia sa. 
Cu toate n'o mai scoteau din „sfântă". 

Nici unei din maici nu-i venea totuşi 
să creadă, eă aceasta-i Ruxanda, fata Doa
mnei Despina, despre care vorbea toată 
lumea, pentru care ostile erau gata să între 
în foc şi Vodă să facă moarte de om! 

Ele .nu- i pricepeau rostul, de ce pricină 
viitoarea Doamnă a Moldovei şi-ar fi de-
spreţuit viitorul şi s'ar fi as-euns în chilia 
mănăstirească! Si nimeni nu îndrăznea să 
discoase tainele „sorei Pulheria", care-ţi 
petrecea zilele în adevărata sfinţenie, po
căinţă şi evlavie! 

CAPITOLUL XXX. 

La curtea Ţarului loan Despot din 
Belgrad, era în astă-seară mare petrecaaii. 
De câteva zile sosise din Ţărigrad Măria Sa, 
Radu Vodă, cu întări tură la domnie şi cn 
daruri bogate primite dela sultanul Selim. 
Aceasta era pricina pentru care Vodă amânase 
până în vremea de faţă cununia cu domniţa 
Ruxanda; dar a c u » , întărit la cârmă, dl 
marea Poartă, putea să poarte cu drept cu
nuna de Voevod şi să-şi încununeze şi pi 
ibovnica de Doamna Ţărei Româneşti. 

La Curtea domnească a Ţarului sosiri' 
din Polonia jupanii Rareş cu Motoc, sosiră 
şi mulţi alţi boeri din bănatul oltenesc şi 
chiar Sfinţia Sa, metopolitul Maxim al Ungrp-
Vlahiei. Toată aceasta boerime luă parte I» 
încununarea de ţa r al Chirului loan Despot — 
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pe eare-l încunună Patriarhul .din Ţărigrad, 
Atât boeriraea românească cât şi cea sârbea
scă aducea pocloane şi urări de bine noului 
Ţar al Serbiei, chiar Sultanul Selim îi trimise 
prin patriarh ѳ păreche de papuci turceşi, 
cusuţi cu rire de aur şi bătuţi în pietre 
preţioase. 

La curte păreau că nu se mai sfirşesc 
mesele mari, ce le închina Ţarul Depot 
musafirilor sosiţi de peste mări şi ţări. Bo-
erimea sârbească desfundă necontenit vedre 
peste vedre de vin de bucuria noului Ţar, 
iar cea românească trăgea fără habar în 
sănătatea Domnului, întărit cu firman la 
domnie. 

La masa mare de noapte cânta o bandă 
de muzicanţi săcui, aduşi de peste munte, — 
afară trăgeau din pistoale pandurii, — iar 
norodul îngrămădit pela porţi striga din 
baerele inimii: ^Mnohaja lita" aderă „la 
mulţi ani!" 

După ospăţ boerii se resfoiră din 
grădina curţii domneşti, fumând tabacuri şi 
sorbind cafele negre pela măsuţele din parc. 

Afară, pe lună pusă , bătea a lene un 
vânt eald, umplând grădina de miresmele 
florilor de salcâm. Muzică, cântece, veselie 
peste toată grădina. Nişte jupânaşi mai 
tineri înşfăcau la joc pe oacheşele jupâniţe 
sârboaice şi învârteau „sârbele" că duduia 
pământul sub picioarele lor. 

Colo la o măsuţă lucrată din mesteacăni 
cu coaje albă, acoperită cu U B macat alb 
turcesc, şedea Ţarul Despot cu patriarhul 
Ţărigradului şi metropolitul Maxim. Sorbeau 
din când în când din ceşeuţele de porcelan 
cu cafea neagră şi pufuiau din trabucurile 
lungi şi împletite ca nişte şerpi. 

Pe cărăruşa din fundul gradinei se 
primblau stingheri, jupanul Petre Rareş cu 
domniţa Ilinca, mândră ca o zină de poveşti. 
Rareş voia se facă cunoştinţă cu domniţa 
Ileana, despre care auzise multe lucruri mari 
şi frumoase şi la mâna căreia se ţinea o 
droaie de cuconi de neam mare, sârbesc. 

Domniţa Elena de asemeni auzise despre 
jupanul Petre Rareş, fiul din flori al Marelui 
Ştefan Vodă — care-i fără noroc la scaunul 
Moldovei. 

Domniţa Elena cunoştea de almintrelea 
Împrejurările, în cari a fost ales de Domn 
al Vodă Ştefăniţă; cunoştea uneltirile bo-
«rimei şi nemulţumirile ei cu cârma noului 
Domn; aflase ^şi despre rivalul cel mai 
puternic al lui Ştefăniţă, la scaunul Moldovei, 
Betru Rareş. 

(Va urmà.) 

BIBLIOGRAFIE. 
A a p ă r u t : 

S e r b ă r i l e d e l a B l a ] — 1911 — 
•Q pagină din istoria noastră culturală 
•publicată de despărţământul XI Blaj al 
^Asociatiunii". 

Poate nici când, noi Românii de 
dincoace, nu am avut parte de un praznic | 
mai frumos, decât cum au fost frumoasele 
(Serbări, culturale naţionale, ce s'au des
făşurat, în toamna anului trecut, la Blaj, 
idin prilejul adunării generale şi a jubileului 
semicentenar al Asociatiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român. 
'Va rămânea neuitată, în sufletul celor ce 
au fost la Blaj, în zilele din urmă ale lui 
August 1911, amintiiea atâtor momente 

de înălţare, de glorie şi triumf sufletesc, 
— momente a căror simplă pomenire face 
să bată mai repede şi mai Cu putere inima 
noastră. Iubileul semicentenar al Astrei, 
adunarea anuală a fondului de teatru, 
participarea tuturor arhiereilor noştri, 
splendidele discursuri şi cuvântări rostite, 
convoiul etnografic, Vlaicu, „Mănăstirea 
Argeşului", sExpoziţia istorică-culturală, 
lumea imensă si distinsă ce s'a întrunit 
cu acel prilej la Biaj, etc. etc. constitue, 
în acest splendid ensemblu, o pagină din 
celea mai glorioase a istoriei noastre 
culturale şi naţionale, pagină ce abia dacă 
se va mai repeta, poate, după câteva 
zeci de ani, de acum înainte. 

A fixa cestea momente, trecute poate 
prea repede pe dinaintea ochilor celor 
ce au fost în acelea zile la Blaj, a da o 
icoană limpede şi completă a acelor zile, 
pentru cei cari nu au putut fi de faţă, a 
păstra pe seama viitorului, adunat într'un 
mănunchiu, ceeace până azi era risipit în 
coloane efemere de ziare şi reviste — iată 
ceeace a îndemnat despărţământul Blaj al 
„Asociatiunii" să încredinţeze pe câţi-va 
oameni ca să se îngrijească: 

mai întâiu de o cronică completă a 
serbărilor, şi apoi 

să adune la un loc şi să aranjeze, 
în chip potrivit, tot ce s'a vorbit ş/ s'a 
scris cu prilejul şi din prilejul acestor serbări. 

Lucrarea s'a terminat: înaintea noa
stră e un splendid volum cu 472 pagini 
pe hârtie velină, cu 35 ilustraţii delà serbări, 
cu o copertă încadrată în motive româneşti 
(lucrată de profesorul Flaviu C. Domşa). 
Un monument vrednic de acelea serbări, 
care nu poate să lipsească de acum din 
casa nici unui intelectual român. 

Preţul volumului e fixat cu 3'50 cor. 
(Pentru România 4'50 lei) franco. E de-a-
juns să se vadă calitatea hârtiei, numă
rul paginilor şi a ilustraţiilor volumului, 
pentrucă să recunoască ori şi cine, că 
preţul fixat este mai mult decât ieftin. 

Despărţământul Blaj. fixând acest 
preţ nici nu a putut să se gândescă la-
altceva, decât să-şi recapete cheltuelile 
avute cu tipărirea! 

Comandele a se adresa: D o m 
nului Dr. Victor Macave iu , p r o f e 
sor, Blaj—Balázsfalva. 

Pentru spediţie recomandată a se 
adauge încă 25 bani. 

Reproducem aci, pentru orientarea 
publicului românesc, cuprinsul cărţii, adău
gând şi numele celor ce au îngrijit şi co
laborat, în chip activ, la publicarea ei. 
Numele domnilor Al Ciura, Dr. Victor 
Macaveiu, Dr. A. Nicolescu, Gavr. Precup, 
Dr. O. Prie şi Dr. I. Raţiu prezintă garan
ţie suficientă şi pentru forma literară im
pecabilă' a acestei scrieri, menite să fie 
un monument istoric şi literar al serbărilor 
delà Blaj! 

Cuvânt înainte cronica serbărilor 
(anexe). Momentele principale Conferenţe. 
Conductul etnografic Vlaicu Prestaţii ar
tistice. Expoziţia. După serbări. 

De o deosebită importanţă este Ca
talogul expoziţiei, secţia istorică, compus 
de Dr. Ioan Raţiu, aclus la volum, pe 18 
pagini petit! 

O viişoară piesă poporală în 
3 acte de Octavian Prie (pag. 
99). Se află de vânzare la librăria 
seminarială din Balázsfalva—Blaj 
şi costă 60 fii. plus 10 fii. porto. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 
Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

M O B I L E 
Dermiteare, prämiere, chilii de donnai, sa-
loaae, aranjare completă de hotele, cafenele 
si castele, mebile de fier şi de агаюі, tapete, 
perdele, policaadre şi pianuri se spedcaiă 

®ri unde 

cu bani gata sau în condiţiuni de 
plată foarte favorabile. 

Ü B mare şi ]»*«tp«e albam de mebile 1 eer. 
La aranjări complete se trimite agent ou 
medeie, eri unde, f i r i a se socoti spese 

peafenj asta.. 
Modern b a k b e r e n d e z é s i vál la lat 

Budapest , IV. , Gerlócít-utca 7. S Í . 
(88) 66—384 (KőzpOHti városháza mellett). 

J f O U A F I R M Ă B O M Â i V E A S C Ă . 

IOAN V. FÈT 
BUDAPESTA, Nagymező-utca 36. V« 

M o t o a r e cu benzin, uleu brut şi gaz, delà 3 HP. în sus. 
Tot felul de maşiui şi instrumente agricole, ca: T r e e r ă t o a r e c u m o t o r , 

mânaj şi mâna, pluguri, grăpi etc. Pumpe de fântâni şi incendiu cu forţă motorică. 
M o r i , M a ş i n i d e s ä m ä n a t c u m â n a , cari în urma ieftinătăţei, precisiunei 
şi manuărei uşoare sunt indispenzabile pentru fiecare agricultor. 

Preţuri moderate, catalog ilustrat ş i ргеіішііаг la dorinţă gratis ş i franco. 
(55) 1 4 - 2 0 
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C u m p ă r a ţ i n u m a i d e l a R o m â n i ! 

In atenţiunea economilor: 

Stropitoare de vie 
— sistem Vermorel Eclair, — 
calitate superioară, — sistem 
Hero, Danubia şi Austria, 
neîntrecute până acum, — se 
află de vânzare la societatea 

comercială 
•ár ШШЩг^Ш 

„Consum" din Blaj Ш в 
Tot acolo se găseşte în 

mare depozit piatră vânătă, 

bast pentru legat via, prima, 

MajuDga — şi toţi articolii şi 

instrumentele de lipsă economilor. 

Mare depozit de c e m e n t , p l a c e de i z o l a t , 
h â r t i e c ă t r ă n i t ă ş i a s f a l t a t ă de a c o p e r i t , 
d r o t cu s p i n i ş i s â r m ă de î n g r ă d i t . 

60 7—10 

S e r v i c i u p r o m t ş i c i n s t i t . 
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Nicotinut e venin! 
babacul e scump! 

Iţi vei păstra sănătatea! 
Poţi să cruţi m a i m u l t e s u t e d e c o 
r o a n e , dacă t e v e i c u m p ă t a în fumat, 
sau, daca te vei desvăţa do obiceiul acesta. 

O pastilă de Havanna 
îţi iea p o f t a d e f u m a t pe mai multe ore 

înainte. 

0 cutie suficientă pe o săptămână, costă 40 fii. 
Legal ocrotită. Legal ocrotită. 

S e p o a t e c ă p ă t a pretot indinei 

Vânzătorilor se dâ rabatt. 
Reprezentanţa generală: 

Vânzare şi deposit de Bomboane-

Caviar şi Pastile de Havanna în 

B u d a p e s t a . 
VI!. Arena-ut 19 II. emelet 7. Telefon 102-36. 

(62) 4 - 4 
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I n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
= = s i b i i u = 

Strada Cisnădiei 1—5. Edificiile proprii. 
- recomandă -

Asigurări împotriva foeului Щ 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini , m o 

bile etc . în condiţii a v a n t a g i o a s e şi cu 
—- prerni ieft ine. ', zzz: 

-î-f- Asigurări pe vieaţă 4-+-
(pentru p r e o ţ i ş i învăţător i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i deo ieb i t e ) pe căzu! merţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de partie pare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese d» înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţhi (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube li apaducte. r 

Snmele plătite pentru pagube <e rm; pâi»à la 
finea аапіні 1911 K. 5 ,275 ,7»823 

Capitale asigurate pe v ieaţa achinte . . . . „ 5,146,556-86 

Starea asigurărilor cu sfârşitnl anuU 1911 } y i ^ ţ A ' ' ) іг/.вЗІ^аг ~ 

Fonduri de întemeiere şi de rearvă . cor. 2.520,492 — 

WF Prospecte şi in/ormeţii se dau gratuit ш 
birourile Direcţiunii vi la toţi agenţii. 

Perseane v e r s a t e în aehiziţi eu eercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în ondiţii faverabile Î P 

1 serviciul mstratului. = 
t* 64 —V 

A apărut , 

ANTOLOGIONUL 
sau 

MINE1UL 
tomul I. carele cuprinde In sine slujbele dumnezeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu şi ale 
sfinţilor de* pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 32 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până tn August vor fi cuprinse in 
tomul II. care e în lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixă ulterior şi va fi In raport 
cu preţul tomului I. 

A apărut 

Ap o s t o 1 u 1 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f' 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
tace 4 4 coroane. 
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